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Odpowiedzi do zadań z lekcji powtórzeniowej 

Sprawdź się! Ze str. 196-198 

  

Zadanie 1 

1 D, 2 B 

Zadanie 2 

A 3, B4, C1, D2, E5 

Zadanie 3 

Wydarzenie chronologicznie pierwsze A 

Wydarzenie chronologicznie ostatnie D 

Zadanie 4 

1C, 2A, 3B 

Zadanie 5 

1B, 2C 

Zadanie 6 

1A, 2C,3A 

  

Tekst źródłowy ze str. 185 

 postulaty o charakterze ekonomicznym : 6, 8, 9,21 

postulaty o charakterze socjalnym: 10,17,19 

postulaty o charakterze politycznym: 1,2,3,4,5 

  

Zaczynamy nowy dział: Polska i świat na przełomie XX i XXI wieku.        

Proszę zróbcie  w zeszycie zakładkę i zapiszcie na niej temat nowego działu. 

  

Temat: Kryzys wewnętrzny ZSRR. 



Cel lekcji:  dowiesz się co działo się w Związku Radzieckim w latach 80.XX 

wieku 

NaCoBeZu: 

• wymieniasz przyczyny kryzysu gospodarczego w ZSRR 

• wiesz kim był Michaił Gorbaczow 

• wyjaśniasz pojęcia: głasnost i pierestrojka 

• podajesz najważniejsze informacje o katastrofie w Czarnobylu 

  

W połowie lat osiemdziesiątych gospodarka Związku Radzieckiego weszła        

w stadium głębokiego kryzysu. Na Kremlu rządzili starzy przywódcy, którzy 

nie potrafili już dogonić zmieniającej się rzeczywistości polityczno-

gospodarczej. Działacze ci byli zainteresowani jedynie utrzymaniem się przy 

władzy i zachowaniem przywilejów. Nie przyjmowali do wiadomości, że w 

kraju są potrzebne zmiany. Wszelkie przejawy niezadowolenia społecznego 

tłumili z pomocą policji politycznej. 

Przyczyny kryzysu gospodarczego w ZSRR: 

- sowiecka gospodarka była nastawiona na przemysł ciężki, była zacofana 

technologicznie i nie zaspokajała podstawowych potrzeb mieszkańców 

- sowieckie  produkty  były niskiej jakości i dlatego nie znajdowały one zbytu 

poza granicami kraju 

- robotnicy byli źle opłacani, mieli też trudności z zakupem podstawowych 

artykułów dlatego też pracowali mało wydajnie 

- skolektywizowane rolnictwo – system nieudolnych kołchozów ( mimo 

urodzajnych gleb państwo nie było w stanie wyżywić swoich obywateli) 

- spadek, na światowych rynkach, ropy naftowej i gazu ziemnego ( eksport tych 

surowców był głównym  źródłem dochodu państwa) 

- wojna w Afganistanie  (wielka  porażka ZSRR )  dla chętnych rozdział w 

podręczniku str.200 

- wyścig zbrojeń ponad możliwości gospodarcze i technologiczne (ZSRR 

przegrało na tym polu ze Stanami Zjednoczonymi) 

- wspieranie ruchów komunistycznych w Ameryce Południowej, Afryce i Azji 

(obciążało to budżet państwa, a nie przynosiło żadnych konkretnych korzyści) 



Michaił Gorbaczow 

Zacofanie Związku Radzieckiego stało się widoczne nawet dla najbardziej 

przekonanych zwolenników komunizmu. Czarę goryczy przelał fakt, że ZSRR 

nie było już w stanie dorównać Stanom Zjednoczonym w wyścigu zbrojeń. To 

skłoniło kierownicze gremia Komunistycznej Partii Związku Radzieckiego do 

zasadniczej zmiany przywództwa. W 1985r.  sekretarzem generalnym KPZR 

został  Michaił Gorbaczow: 

• Wprowadził reformy polegające na stopniowym znoszeniu cenzury i 

wprowadzaniu wolności słowa – głasnost  (ros. jawność):  stopniowo 

wprowadzano wolność  słowa, pojawił się informacje o zbrodniach 

stalinowskich, można było krytykować władze 

  

Ludzie  chętnie korzystali z nowych swobód ; organizowali demonstracje; 

zakładali liczne organizacje kulturalne, religijne, narodowe 

  

• Zaproponował  reformy polityczne i gospodarczo- społeczne w 

polegające na wprowadzaniu elementów gospodarki wolnorynkowej do 

gospodarki komunistycznej  czyli pierestrojkę (ros. przebudowa)  

  

Pierestrojka miała pobudzić gospodarkę i doprowadzić do jej wzrostu. Niestety 

kryzys tylko narastał, co budziło frustrację ubożejącego społeczeństwa (ludzie 

wychowani w komunizmie nie bardzo rozumieli te przemiany, np. tego , że  

płaca jest związana z wydajnością pracy i że trzeba ponosić odpowiedzialność 

za podejmowane decyzje ekonomiczne 

Spójrzcie proszę na str.202 w podręczniku- znajduje się tam karykatura 

obrazująca pierestrojkę 

• zrezygnował z dalszego wyścigu zbrojeń ze Stanami Zjednoczonymi 

• wycofał wojska sowiecki z Afganistanu 

• jego spotkanie  z prezydentem Stanów Zjednoczonych- Ronaldem 

Reaganemw 1986r. doprowadziło do „stopnienia lodów” między obu 

mocarstwami.  

Zimna wojna dobiegła końca! 

  



Katastrofa w Czarnobylu 

26 kwietnia 1986r. na skutek karygodnych zaniedbań i łamania procedur 

bezpieczeństwa doszło do wybuchu jednego z reaktorów elektrowni atomowej 

w Czarnobylu. 

Proszę obejrzyjcie 3 specjalnie wybrane,  przeze mnie filmy, bo są takie 

wydarzenia w historii, które słowami trudno opisać… 

  

Pierwszy to oficjalny zwiastun mini serialu HBO, który w sposób emocjonalny 

pokazuje to, co wydarzyło się w tamtych dniach 

https://www.youtube.com/watch?v=-tH7zqYNifA 

Drugi  to pigułka wiadomości o katastrofie 

https://www.youtube.com/watch?v=cN9mjyer-yU 

Trzeci to reportaż o skutkach awarii  

https://www.youtube.com/watch?v=tQ3d2VaTV_c 

  

…Ja pamiętam ten czas! …..1 maja 1986r. po pochodzie z okazji Święta Pracy 

kazano wszystkim dzieciom iść do ośrodka zdrowia i wypić płyn lugola, który 

miał zapobiec przedostawaniu się do organizmu radioaktywnych substancji… 

Notatka do zeszytu 

Przepiszcie proszę do zeszytu trzy pierwsze punkty z Zapamiętaj ze str. 203 

Zadanie domowe 

Przygotuję się do sprawdzianu (termin: 11 maja) 

Sprawdzian dostępny będzie w aplikacji Teams przez cały dzień. 

Pozdrawiam 

Lidia Kania 
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